



УДК 929+908

DOI: 10.30914/2227-6874-2018-11-246-256

**Ученый и его школа. К 80-летию со дня рождения  
Николая Филипповича Филатова**

*В. Н. Беляева, Ю. С. Обидина*

---

Статья посвящена памяти выдающегося Нижегородского ученого, доктора исторических наук, профессора Нижегородского государственного университета, члена-корреспондента Международной славянской академии Николая Филипповича Филатова. Представлен творческий путь ученого, сложные перипетии работы над историей родного Нижегородского края, формирование уникального для того времени направления исследований – научного краеведения. Показаны основы формирования научно-педагогической школы «История Нижегородского Поволжья» в Нижегородском (Горьковском) государственном университете, связанной с именем ученого. Статья основана как на данных, уже публиковавшихся в открытой печати, так и на материалах и свидетельствах, хранящихся в семейном архиве ученого. Некоторые из документов впервые введены в научный оборот. Отмечаются большая роль личностного фактора в становлении ученого, особенности его творчества и деятельности в стенах Нижегородского университета, его увлечения, ставшие неотъемлемой частью его работы. Дан краткий анализ основных трудов исследователя, позволивших поднять нижегородское краеведение на высокий научный уровень. Приведены свидетельства коллег, соратников и учеников Н. Ф. Филатова о его жизни и творчестве. Сделан вывод о том, что деятельность ученого в России во многом является научным подвигом, поскольку она олицетворяет собой целые научные направления исследований и замыкает их на себя, несмотря на огромное количество учеников и последователей. Новаторские идеи Н. Ф. Филатова предвосхитили те новые методологические установки, которые разрабатываются сейчас не только в отечественных, но и в мировых исторических исследованиях, посвященных локальной истории, включая ее в контекст истории всеобщей.

**Ключевые слова:** ученый, научная школа, Нижний Новгород, Николай Филиппович Филатов, научное краеведение, университетология.

**Для цитирования:** *Беляева В. Н., Обидина Ю. С.* Ученый и его школа. К 80-летию со дня рождения Николая Филипповича Филатова // *Запад – Восток*. 2018. № 11. С. 246–256. DOI: 10.30914/2227-6874-2018-11-246-256

---

1 декабря 2018 исполняется 80 лет со дня рождения известного нижегородского ученого, доктора исторических наук, профессора Нижегородского государственного университета, члена-корреспондента Международной славянской академии Филатова Николая Филипповича.

Имя этого ученого ассоциируется с научно-педагогической школой «История Нижегородского Поволжья», основанной им на историческом факультете (ныне Институт международных отношений и мировой истории) Нижегородского государственного университета. В 2003 году было официально признано существование этой школы<sup>1</sup>.

Но до того как появилась научно-педагогическая школа, был долгий и тернистый путь становления ученого.

Николай Филиппович родился 1 декабря 1938 г. в городе Бор, он был младшим из троих выживших детей Филиппа Федоровича и Софьи Федоровны, урожденной Осиповой. Самые теплые воспоминания у Николая Филипповича остались о маме. Софья Федоровна рано потеряла мать, в семье сохранилось мало сведений: лишь две вещи бережно хранились потомками: фотография и цепочка. Отец работал мастером затона им. К. Маркса, мать – медсестрой.

Любовь к истории и искусству Николаю привила сестра – Зинаида Филипповна, которая часто читала младшим братьям вслух. Затем школьные учителя – учитель истории Вера Александровна Марачева и учитель труда и рисования Сергей Михайлович Наметкин – сформировали навыки творческой работы у маленького Николая. По воспоминаниям Н. Ф. Филатова, когда ему было 6 лет, он уже четко знал, что будет музыкантом, художником и историком одновременно. Эта детская мечта спустя много лет стала реальностью!

В 1956 году в г. Бор открылась областная культпросветшкола с тремя отделениями: хоровым, оркестровым и театральным. Николай Филиппович поступил сразу на два отделения: хоровое и оркестровое. Параллельно учился в школе баянистов-хормейстеров. Первым дипломом, который положил начало дальнейшей их коллекции, стал диплом хормейстера.

В 1958 году Николай Филиппович закончил культпросветшколу и получил свой второй диплом с отличием. Получение диплома «с отличием» давало

---

<sup>1</sup> Ведущие научно-педагогические школы Нижегородского государственного университета им. Н. И. Лобачевского. Нижний Новгород, 2003. С. 306–309.

право без отработки поступать в высшее учебное заведение. Н. Ф. Филатов выбрал Московский институт культуры, где проучился до 1962 года. Именно тогда Н. Ф. Филатов оказался в Центральном государственном архиве древних актов – сокровищнице знаний. О случае, который привел его туда, Н. Ф. Филатов подробно рассказал в своей биографии, изданной к его 60-летию<sup>1</sup>. Именно тогда впервые зародился интерес к изучению истории «в подлиннике».

После успешного завершения обучения Н. Ф. Филатов получил распределение в Борскую областную культпросветшколу. Одним из предметов, преподавание которого было поручено Николаю Филипповичу, – история искусств. К подбору иллюстраций Филатов подходил творчески – большая часть слайдов, которые демонстрировались во время занятий, была изготовлена им самим. Н. Ф. Филатов много путешествовал, и всегда его спутником был фотоаппарат. Тысячи негативов, привозимых из поездок, проявлялись и печатались дома. Эти слайды Н. Ф. Филатов использовал и позднее, читая лекции в Горьковском (Нижегородском) государственном университете, что вызывало неподдельный интерес у студентов.

Выпускники исторического факультета в своих воспоминаниях писали: «Из преподавателей второго курса запомнился Николай Филиппович Филатов, который вел у нас историю России и краеведение... он, один из немногих, использовал на лекциях диапроектор, и мы имели возможность не только услышать о замечательных личностях и памятниках культуры, но и увидеть их, полюбоваться ими». «Он заражал аудиторию своей увлеченностью, а использование слайдов превращало лекцию в театрализованное представление»<sup>2</sup>.

Потом было обучение на заочном отделении Института живописи, скульптуры и архитектуры им. И. Е. Репина (1965–1971 гг.). В это время Н. Ф. Филатов начал публиковать свои первые исследования, посвященные истории родного края. Первые статьи были посвящены истории Нижегородского кремля, и, возможно, именно это подтолкнуло Н. Ф. Филатова к знакомству со Святославом Леонидовичем Агафоновым, который с 1949 г. руководил реставрационными работами в кремле, а в 1951–1965 гг. еще и преподавал в Горьковском инженерно-строительном институте им. В. П. Чкалова<sup>3</sup>. Есть основания предполагать, что к личному знакомству с С. Л. Агафоновым Н. Ф. Филатова подтолкнула переписка с журналом

<sup>1</sup> Филатов Николай Филиппович: библиографический указатель. Нижний Новгород, 1998. С. 16–18.

<sup>2</sup> Исторический факультет глазами выпускников и сотрудников. Нижний Новгород: Нижегородский гуманитарный центр, 2004. С. 235.

<sup>3</sup> Орельская О. В. Святослав Агафонов. Мастера нижегородской архитектуры. Нижний Новгород, 2001. С. 190–191.

«Культура и жизнь»: еще в 1967 году Николай Филиппович подготовил обширный материал «Нижегородская твердыня: Нижегородский кремль – памятник русского зодчества». Редакция журнала как раз планировала в 1968 году публиковать статьи, репортажи и фотоочерки о Волге и ее достопримечательностях, в том числе кремле в городе Горьком. Среди пожеланий, которые были высказаны Н. Ф. Филатову, значилось дополнение информации сведениями о реставрационных работах, которые на тот момент велись в кремле<sup>1</sup>.

Личное знакомство Н. Ф. Филатова и С. Л. Агафонова произошло не позднее марта 1969 года. В личном архиве Н. Ф. Филатова сохранился отдельный оттиск статьи С. Л. Агафонова «Шатровая церковь 1552 г. в Балахне» из журнала «Советская археология» № 3 за 1966 год с дарственной надписью.

Позднее, в 1970 году Святослав Леонидович подписал в дар молодому исследователю свою книгу «Горький. Балахна. Макарьев». В 1971 году именно С. Л. Агафонов дал отзыв на дипломную работу Н. Ф. Филатова «Каменное зодчество Нижнего Новгорода XVII – начала XVIII веков». В отзыве было написано: «*Н. Ф. Филатов не ограничился простым суммированием собранных им материалов (причем им были выявлены и новые архивные документы, относящиеся к истории нижегородской архитектуры), но развил и расширил некоторые уже известные положения, приведя новые доказательства в их пользу. Кроме того, им выдвинуты свои собственные гипотезы. Например, по вопросу о многошатровых древнерусских храмах, причем им высказаны новые соображения о датировке двухшатровой церкви Благовещенского монастыря; по вопросу о значении Мироносицкой церкви 1649 года для истории русской архитектуры. Эти предположения аргументированы им весьма убедительно и логично, хотя они и требуют еще дополнительных исследований для того, чтобы окончательно ввести их в науку*»<sup>2</sup>.

Обучение в Институте живописи, скульптуры и архитектуры им. И. Е. Репина запомнилось встречами с ведущими исследователями истории и культуры: например, Верой Дмитриевной Лихачевой, с которой студенческая группа, где обучался Н. Ф. Филатов, ездила в Старую Ладугу. Именно В. Д. Лихачева пригласила студентов на творческую встречу, посвященную древнерусской культуре в Пушкинском Доме с ее отцом – академиком Дмитрием Сергеевичем Лихачевым. Именно тогда Н. Ф. Филатов обратился к Д. С. Лихачеву с просьбой прочитать повесть об изографе Оружейной палаты Никите Павловце. Д. С. Лихачев высоко оценил работу исследователя

---

<sup>1</sup> Переписка Н. Ф. Филатова с редакцией журнала «Культура и жизнь» хранится в семейном архиве.

<sup>2</sup> Подлинник отзыва хранится в семейном архиве.

и даже написал рекомендательное письмо Б. Н. Полевому. Однако планам по публикации данной рукописи не суждено было реализоваться<sup>1</sup>. Переписка и встречи с Дмитрием Сергеевичем с тех пор стали регулярными. Позднее эта повесть и несколько других вошли в состав книги «Нижегородские мастера»<sup>2</sup>. Рецензентом и автором вступительной статьи был член-корреспондент АН УССР А. Н. Боголюбов.

После окончания Института живописи, скульптуры и архитектуры им. И. Е. Репина Н. Ф. Филатов получил рекомендацию продолжить обучение уже в аспирантуре. Однако Н. Ф. Филатов поступил в аспирантуру Центрального научно-исследовательского института истории и теории архитектуры в Москве, так как к этому времени уже четко определилась сфера его научных интересов, нашедшая отражение в утвержденной ученым советом теме его диссертации: «Основные этапы и особенности древнерусского каменного зодчества в Нижнем Новгороде»<sup>3</sup>. А в 1976 году Н. Ф. Филатова пригласил работать в Горьковский государственный университет Евгений Васильевич Кузнецов. В марте 1978 года пришло известие о том, что диссертационному совету Центрального научно-исследовательского института истории и теории архитектуры в Москве «отказано в присуждении степени кандидата искусствоведения. Единственное, на что можно рассчитывать – организация разовой защиты...»<sup>4</sup> Соответственно, зашла речь о защите уже ГГУ по исторической специальности. Но поскольку была проделана значительная работа и оставлять без внимания то, что уже было сделано, не хотелось, возникла идея защищаться сразу по двум специальностям: истории СССР и истории и теории архитектуры. Но в конечном итоге кандидатская диссертация была защищена только по специальности 07.00.02 – История СССР. В автореферате значится два научных руководителя: доктор исторических наук Е. В. Кузнецов и кандидат архитектуры С. Л. Агафонов<sup>5</sup>.

Сразу же после защиты кандидатской началась работа над докторской диссертацией «Города и посады Нижегородского Поволжья в XVII веке», которая была защищена в 1988 году. Это была первая докторская диссертация в Советском Союзе, защищенная по краеведческой тематике. В протоколе

<sup>1</sup> Публикуемая копия письма Б. Н. Полевого Д. С. Лихачеву переслала Н. Ф. Филатову В. Д. Лихачева 30 июля 1976 г. – копия хранится в семейном архиве.

<sup>2</sup> Филатов Н. Ф. Нижегородские мастера. Горький, 1988.

<sup>3</sup> Решение об утверждении Ученым советом темы исследования и научного руководителя хранятся в семейном архиве.

<sup>4</sup> Письмо из Центрального научно-исследовательского института истории и теории архитектуры в Москве, подписанное З. К. Покровской от 26.03.1978 г., хранится в семейном архиве.

<sup>5</sup> Филатов Н. Ф. Каменное зодчество в социально-экономической жизни Нижнего Новгорода 20–80-х годов XVII века: автореф. ... канд. ист. наук. Горький, 1979.

заседания сектора истории СССР периода феодализма Института истории СССР АН СССР, рекомендовавшем диссертацию Н. Ф. Филатова к защите, отмечалось следующее: диссертация «... является одной из первых попыток комплексного рассмотрения всех возможных сторон развития городов и посадов XVII века значительного региона Центральной России – Нижегородского Поволжья»<sup>1</sup>. К 1980-м годам развитие историко-краеведческой науки в Горьковской области прошло несколько этапов, но, несмотря на это, история городов и посадов была воссоздана лишь фрагментарно, либо не изучена вообще. Тематика исследований сводилась в основном к истории до XVIII века. Существовали исследования Л. М. Каптерева<sup>2</sup>, С. И. Архангельского<sup>3</sup> и других. При этом XVII в. оставался практически не изученным, не существовало ни одного комплексного исследования. Поэтому тема докторской диссертации была особенно актуальной. А публикация книги «Города и посады Нижегородского Поволжья в XVII века» внесла значительный вклад в развитие нижегородского научного краеведения [11]. В рецензии младшего научного сотрудника Института истории СССР кандидата исторических наук А. В. Демкина говорилось: «Автору удалось в достаточно живой и интересной форме изложить имеющийся в его распоряжении материал. Ряд вопросов затронуты впервые в этой книге. Это является прямой заслугой автора, кропотливо разработавшего источники», хотя был отмечен и ряд недостатков<sup>4</sup>.

Диссертация получила весьма любопытные отзывы. Например, А. И. Копанев, доктор исторических наук, сотрудник Ленинградского отделения Института истории АН СССР, писал: «Я прочитал Вашу диссертацию. Хорошее произведение. Правда ощущение недостаточности выводов осталось. Но это, разумеется, не в укор Вас, осторожность автора – красит его»<sup>5</sup>.

Несмотря на то, что большая часть исследований Н. Ф. Филатова посвящена сюжетам, непосредственно связанным именно с Нижегородским краем, все они имеют куда большее значение. В качестве примера можно привести последнее прижизненное издание «Нижегородский край в русском летописании»<sup>6</sup>.

---

<sup>1</sup> Выписка из протокола заседания сектора истории СССР периода феодализма Института истории СССР АН СССР от 17 марта 1987 г. хранится в семейном архиве.

<sup>2</sup> Каптерев Л. М. Нижегородское Поволжье X–XVI веков. Горький, 1939.

<sup>3</sup> Архангельский С. И. Очерки по истории промышленного пролетариата Нижнего Новгорода и Нижегородской области XVII–XIX вв. Горький, 1950.

<sup>4</sup> Рецензия на рукопись Н. Ф. Филатова «Города и посады Нижегородского Поволжья в XVII веке. История. Архитектура» А. В. Демкина хранится в семейном архиве.

<sup>5</sup> Переписка Н. Ф. Филатова и А. И. Копанева хранится в семейном архиве.

<sup>6</sup> Филатов Н. Ф. Нижегородский край в русском летописании. Нижний Новгород, 2003.

Всесторонние исследования истории и культуры Нижегородского края в XVII веке позволили в дальнейшем Николаю Филипповичу подойти к проблемам отнюдь не местного, а общероссийского значения, таким как формирование и деятельность Нижегородского ополчения К. Минина и Д. М. Пожарского, процесс складывания всероссийского рынка, истоки раскола Русской Православной Церкви и многим другим.

Благодаря Н. Ф. Филатову история Нижегородского края обрела свое лицо и своих героев. Нижегородцам стали известны перипетии жизни нижегородских купцов А. Олисова, Я. Пушникова, С. Задорина, балахнинского солепромышленника Г. Добрынина и других, чьи имена если и упоминались в исследованиях ранее, то только вскользь. Большая часть очерков была опубликована в коллективной монографии «Каждый род знаменит и славен»<sup>1</sup>. Кропотливая работа Н. Ф. Филатова позволила многим селам Нижегородского края обрести свою историю. До сих пор наиболее востребованной работой Н. Ф. Филатова остается книга «Веси Нижегородского края»<sup>2</sup>.

Однако работы Н. Ф. Филатова публиковались в основном в региональных изданиях. Хотя попытки опубликовать статьи в центральных журналах были. Отвечая на письма автора, редакции указывали автору на то, что работы носят очерковый характер, привлекаемые сведения хотя и обширны, и весьма интересны, но нуждаются в дальнейшем обобщении, а также на то, что журналы не публикуют материалы историко-краеведческого характера<sup>3</sup>.

Изучая историю родного края, Н. Ф. Филатов не забывал, что «Москва немыслима без России». Неоднократно на своих лекциях он повторял, что во всех академических изданиях история России написана как история Киева, Владимира, Москвы, Санкт-Петербурга. Для него же история была историей не только столиц, но и уездных городов, сел и деревень. В интервью он говорил: «Краеведение для меня – это, в общем-то говоря, история России. Это не узко региональные проблемы. Аввакум, Пушкин, Лобачевский – это же слава всей России»<sup>4</sup>.

Еще в 1989 году по инициативе Н. Ф. Филатова был создан научно-исследовательский центр «Нижегородский край» при поддержке академика Д. С. Лихачева при Центральном правлении «Фонда культуры СССР».

---

<sup>1</sup> Каждый род знаменит и славен: Из истории нижегородского предпринимательства XVII – начала XX века. Нижний Новгород, 1999.

<sup>2</sup> Филатов Н. Ф. Веси Нижегородского края: Очерки истории сел и деревень Поволжья. Нижний Новгород, 1999.

<sup>3</sup> Переписка Н. Ф. Филатова с редакциями журналов «Вопросы истории», «История СССР» и др. хранится в семейном архиве.

<sup>4</sup> Не безмолвна вечности уста: чай с известным ученым, профессором Николаем Филипповичем Филатовым // Нижегородские новости. 16 октября 2002. С. 4.

В связи с изменениями, которые происходили в 1990-х годах, НИЦ «Нижегородский край» стал действовать при НИЧ ННГУ им. Н. И. Лобачевского (на кафедре Истории России и краеведения исторического факультета). Начиная с 1992 года НИЦ существовал на инициативной основе, в 1995 году был зарегистрирован устав общественного объединения краеведческого общества «Нижегородский край»<sup>1</sup>. НИЦ «Нижегородский край» действовал достаточно успешно: было издано учебное пособие «Нижегородский край: факты, события, люди»<sup>2</sup>, подготовлена и издана серия очерков о городах и селах территории Нижегородского Поволжья, издана хрестоматия по истории Нижегородского края<sup>3</sup> и многое другое. Именно благодаря НИЦ и лично Н. Ф. Филатову появился первый веб-сайт, посвященный истории Нижегородского края, но, к сожалению, после смерти идейного вдохновителя наполнение страницы сошло на нет, ныне она не поддерживается.

За годы активной научной деятельности Н. Ф. Филатовым было написано более 400 статей в газетах и журналах, 29 монографий. При этом сфера научных интересов Н. Ф. Филатова постоянно расширялась: от интереса к истории отдельных селений Нижегородского края до рассмотрения проблем общероссийского значения.

Закономерно, что в 2003 году было официально признано существование научно-педагогической школы «История Нижегородского Поволжья», основоположником и руководителем которой стал Николай Филиппович Филатов. Сам Н. Ф. Филатов о научной школе говорил и ранее: *«У кафедры свое место, своя ниша. Мне кажется, у нас выработалась своя научная школа, свои подходы в исследованиях. И отличает нашу школу, во-первых, хорошее знание источников, во-вторых, результативность нашей работы.... Мне кажется, моих сотрудников легко объединить и на решение одной какой-то проблемы»*<sup>4</sup>.

Среди участников и идеологов научно-педагогической школы «История Нижегородского Поволжья» можно назвать также доктора технических наук, профессора, члена-корреспондента Украинской АН А. Н. Боголюбова, доктора технических наук, профессора В. Е. Павлова.

<sup>1</sup> Устав общественного объединения краеведческого общества «Нижегородский край», отчеты научно-исследовательского центра «Нижегородский край» хранятся в семейном архиве.

<sup>2</sup> Нижегородский край: факты, события, люди. Нижний Новгород, 1997.

<sup>3</sup> Нижегородский край. Хрестоматия: История в документах с древнейших времен до 1917 года / сост. Н. Ф. Филатов. Арзамас, 2001. № 1–20, 22–42, 44–51, 53, 55–56, 73, 76–80, 84–85, 88–90, 92, 104, 116. Археографическая обработка архивных документов и подготовка к публикации Н. Ф. Филатова.

<sup>4</sup> Не безмолвна вечности уста: чай с известным ученым, профессором Николаем Филипповичем Филатовым // Нижегородские новости. 16 октября 2002. С. 4.



Но главное наследие Николая Филипповича – его ученики. Это преподаватели истории и обществознания средних и высших учебных заведений. Среди них много кандидатов и докторов наук, общественных деятелей. Самым главным учеником Николая Филипповича стала его дочь – Вероника Николаевна Беляева (Филатова). Еще в 1989 году Н. Ф. Филатов, публикуя монографию «Города и посады Нижегородского Поволжья», сделал посвящение: «Дочери, Веронике Николаевне посвящается», а в личной дарственной надписи на одной из книг было написано: «Дочуре Вероничке – молодому историку-исследователю от автора этой книги, отца-учителя». Дочь, начинавшая исследовательский путь под руководством отца, уже после его смерти защитила кандидатскую диссертацию, посвященную проблематике социально-экономического развития российского общества в XVII веке, и продолжает развивать направления исследований, в рамках научно-педагогической школы «История Нижегородского Поволжья»<sup>1</sup>. Неоднократно проводились конференции, посвященные проблематике исследований «Нижегородский край в истории России» (2006, 2008, 2009, 2015, 2016), по итогам которых издавались сборники статей.

Среди исследователей, продолжающих работу в рамках направления, созданного Н. Ф. Филатовым, можно назвать доктора исторических наук, профессора Ф. А. Селезнева (ныне председатель общества «Нижегородский краевед»), кандидата исторических наук С. М. Ледрова (сотрудник Нижегородского института развития образования), кандидата исторических наук Л. Ю. Варенцову (доцента Нижегородской академии МВД), Д. А. Антонова (аспиранта Н. Ф. Филатова, генерального директора «Нижегородской археологической экспедиции») и многих других.

О своей работе и жизни, где главным всегда была история родного края в 2002 г. Н. Ф. Филатов сказал: «...я, наверное, могу сказать, что как ученый состоялся. По жизни я шел медленно и много работал. Я сделал все, что хотел, хотя и еще что-то могу сделать. ... есть такое чувство, когда в результате твоей работы белых пятен становится меньше. История огромна, мы же знаем о ней мизер. Если этих знаний прибавляется, уже не безмолвны вечности уста...»<sup>2</sup>.

*Статья поступила в редакцию 17.05.2018 г.; принята к публикации 16.06.2018 г.*

*Все авторы прочитали и одобрили окончательный вариант рукописи.*

<sup>1</sup> Филатова В. Н. Торгово-промышленное село XVII века: социально-экономический и демографический облик (на примере сел Павлово и Лысково Нижегородского уезда): дис. ... канд. ист. наук. Нижний Новгород, 2009.

<sup>2</sup> Не безмолвна вечности уста: чай с известным ученым, профессором Николаем Филипповичем Филатовым // Нижегородские новости. 16 октября 2002. С. 4.

**Об авторах****Беляева Вероника Николаевна**

кандидат исторических наук, доцент кафедры истории средневековых цивилизаций Института международных отношений и мировой истории, Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н. И. Лобачевского, г. Нижний Новгород, ORCID 0000-0002-3648-7223, [veronick@mail.ru](mailto:veronick@mail.ru)

**Обидина Юлия Сергеевна**

доктор философских наук, доцент, профессор кафедры истории средневековых цивилизаций Института международных отношений и мировой истории, Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н. И. Лобачевского, г. Нижний Новгород, ORCID 0000-0002-1133-5733, [basiley@mail.ru](mailto:basiley@mail.ru)

---

**Scientist and his school.  
On the 80th anniversary of the birth  
of Nikolay Filippovich Filatov**

*V. N. Belyaeva, Yu. S. Obidina*

The article is dedicated to the memory of the outstanding Nizhny Novgorod scientist, Doctor of Historical Sciences, Professor of Nizhny Novgorod State University, Academician of the Russian Academy of Natural Sciences, Corresponding Member of the International Slavic Academy Nikolay Filippovich Filatov. The authors present the creative way of the scientist, the complex vicissitudes of work on the history of his native Nizhny Novgorod region, the formation of a unique for that time research direction – the scientific local history. The basics of the formation of the scientific and pedagogical school “History of the Nizhny Novgorod Volga Region” at Nizhny Novgorod (Gorky) State University, associated with the name of the scientist, are shown. The article is based both on the data already published in the open press, and on materials and evidence stored in the scientist’s family archive. Some of the documents are first introduced in scientific circulation. The large role of the personality factor in the development of the scientist, the peculiarities of his work and activities within the walls of Nizhny Novgorod University, his hobbies, which have become an integral part of his work, are noted. A brief analysis of the main works of the researcher, which allowed to raise the Nizhny Novgorod local history to a high scientific level, was made. The testimonies of colleagues, associates and students of N. F. Filatov about his life and work are given. It was concluded that the activities of a scientist in Russia is in many respects a scientific achievement, since it personifies the entire scientific areas of research and draws them on itself, despite the huge number of students and followers. N. F. Filatov’s innovative ideas anticipated those new methodological orientations, which are being developed now not only in Russian but also in world historical studies on local history, including it in the context of the universal history.

**Keywords:** scientist, scientific school, Nizhny Novgorod, Nikolay Filippovich Filatov, scientific local history, university studies.

**Citation for an article:** *Belyaeva V. N., Obidina Yu. S.* Scientist and his school. On the 80th anniversary of the birth of Nikolai Filippovich Filatov. *West – East*. 2018, no. 11, pp. 246–256. DOI: 10.30914/2227-6874-2018-11-246-256

*Submitted 17.05.2018; revised 16.06.2018.*

All authors have read and approved the final manuscript.

#### **About the authors**

##### **Veronika N. Belyaeva**

Ph. D (History), Associate Professor of the Department of History of Medieval Civilizations, Institute of International Relations and World History, Lobachevsky State University of Nizhny Novgorod, Nizhny Novgorod, ORCID 0000-0002-3648-7223, *veronick@mail.ru*

##### **Yuliya S. Obidina**

Dr. Sci. (History), Professor of the Department of History of Medieval Civilizations, Institute of International Relations and World History, Lobachevsky State University of Nizhny Novgorod, Nizhny Novgorod, ORCID 0000-0002-1133-5733, *basiley@mail.ru*